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Ce document est important pour la préparation du rapport annuel de comptabilité en fidéicommis du notaire 
et pour l’auditeur préalablement à son audit. La consultation de ce guide évite les aléas d’un suivi 
administratif long et coûteux en temps, tant pour le notaire que pour l’ordre professionnel.  
 
Le notaire ou la société de notaires qui n’a pas détenu de compte en fidéicommis au cours de l’année n’a 
pas à produire de rapport annuel de comptabilité en fidéicommis ni de liste des comptes. 
 
Rappelons qu’en vertu de l’article 2 du Règlement sur la comptabilité en fidéicommis des notaires (RLRQ, 
c. N-3, r. 5.2) (le « Règlement »), le compte peut être ouvert au nom d’un ou de plusieurs notaires en 
fidéicommis de l’étude, ou au nom de la société de notaires.  

1. Production du rapport pour l’année 2022 

Le rapport annuel de comptabilité en fidéicommis est transmis à la Chambre des notaires au plus tard le 
31 mars 2023. L’omission de transmettre le rapport de l’auditeur en même temps que le rapport 
annuel de comptabilité est considérée comme un défaut de produire. 
 
Le notaire voulant cesser d’être inscrit au tableau de l’Ordre et qui est le seul titulaire d’un compte en 
fidéicommis ou le seul signataire du compte en fidéicommis d’une société, fait auditer le compte en 
fidéicommis pour la période comprise entre son dernier rapport annuel de comptabilité en fidéicommis et 
la date de fermeture du compte avant que la cessation d’exercice prenne effet. 
 
Le formulaire « Comptabilité en fidéicommis : Ouverture - Fermeture – Modifications » et le formulaire 
« Rapport annuel de comptabilité » sont accessibles sur l’Espace notaire. 

2. Responsabilités du notaire  

Pour procéder à l’audit de sa comptabilité en fidéicommis, le notaire nomme un auditeur (section 
V – article 30 du Règlement). Seuls les comptables professionnels agréés (CPA) auditeurs détenant un 
permis de comptabilité publique (sans limitation) sont actuellement autorisés pour ce faire. Le statut du 
permis du CPA peut être validé auprès de son ordre professionnel via son site web ou par téléphone, soit : 

Ordre des comptables professionnels agréés du Québec 
https://cpaquebec.ca/fr/trouver-un-cpa/ 
Téléphone : 514 288-3256 ou 1 800 363-4688 
 

Cette nomination inclut une autorisation irrévocable permettant à un inspecteur, au syndic, à un syndic 
adjoint, à un syndic ad hoc ou au Secrétaire de l’Ordre d’obtenir de l’auditeur tout renseignement sur la 
comptabilité en fidéicommis faisant l’objet de cette vérification.  

Le notaire s’assure de remplir, de signer et de transmettre à l’Ordre le rapport de comptabilité en 
fidéicommis au plus tard le 31 mars 2023. Afin de s’assurer de l’exactitude de l’information inscrite dans 
les fichiers de la Chambre des notaires, le notaire remet à l’auditeur la liste des comptes généraux en 
fidéicommis dont il est titulaire (ouverts à son nom) ou ceux dont il est signataire (dans le cas d’une société 
de notaires). Le notaire signe cette liste et la retourne avec son rapport annuel de comptabilité. 
Veuillez porter une attention particulière aux notes pour le notaire et l’auditeur apparaissant à la page 4 du 
rapport annuel de comptabilité en fidéicommis ainsi qu’aux demandes indiquées par astérisques sous les 
rubriques « Sommes dues aux clients au 31 décembre (solde aux livres) » (section 6), « Chèques en 
circulation au 31 décembre » (section 7) et « Recettes en circulation au 31 décembre » (section 8). 

 

 

https://www.cnq.org/wp-content/uploads/2020/12/384127-formulaire_compte_version_finale_2020_01_09-1.pdf
https://cpaquebec.ca/fr/trouver-un-cpa/
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3. Responsabilités de l’auditeur  

L’auditeur effectue son audit selon le Règlement (section V). L’opinion de l’auditeur porte aussi sur le 
respect par le notaire des exigences du Règlement. L’auditeur peut également consulter les lignes 
directrices adoptées par l’Ordre pour une meilleure compréhension des dispositions du Règlement. 
 
L’auditeur peut se procurer le « Programme d’audit – Comptes en fidéicommis des notaires » auprès de 
l’Ordre des comptables professionnels agréés du Québec.  
 
À la suite de son audit, l’auditeur rédige le Rapport de l’auditeur indépendant ainsi que le Rapport 
d’assurance raisonnable du professionnel en exercice indépendant sur la conformité approprié selon les 
modèles recommandés par l’Ordre des comptables professionnels agréés du Québec, lesquels sont 
accessibles sur l’Espace notaire.  
 
Nous invitons l’auditeur à porter une attention particulière aux notes pour le notaire et l’auditeur 
apparaissant à la page 4 du rapport annuel de comptabilité en fidéicommis et également aux demandes 
indiquées par astérisques sous les rubriques « Sommes dues aux clients au 31 décembre (solde aux 
livres) » (section 6), « Chèques en circulation au 31 décembre » (section 7) et « Recettes en circulation au 
31 décembre » (section 8). 
 
4. Rapport de comptabilité en fidéicommis (points à surveiller) 

 Le notaire s’assure que les totaux des recettes et débours sont identiques. 
 
 Le notaire titulaire ou signataire d’un compte en fidéicommis produit obligatoirement un rapport annuel 

même s’il n’y a eu aucune transaction dans l’année. Dans ce dernier cas, le notaire coche la case 
appropriée à la section 4 du rapport annuel de comptabilité en fidéicommis et remplit également les 
sections 1, 2 et 10 du rapport. 

 
 À la section 6, le notaire fournit les explications pour toute somme due à un client pour laquelle une 

période de 3 ans ou plus s’est écoulée depuis la date de la dernière entrée pour ce compte client. 
 
 À la section 7, le notaire fournit les explications pour les chèques périmés (plus de 6 mois) inclus dans 

la liste des chèques en circulation au 31 décembre 2022. 
 
 À la section 8, le notaire inscrit la date du dépôt des recettes en circulation au 31 décembre 2022 et 

fournit les explications si la date de réception des recettes est antérieure au 15 décembre 2022 ou si 
la date de dépôt est postérieure au 15 janvier 2023. 

 
 Doivent aussi apparaître au rapport annuel, dans la liste des comptes généraux ou spéciaux, tous les 

comptes fermés durant l’année 2022. Le notaire indique que le solde du compte est à zéro et sa date 
de fermeture.  

5. Notes complémentaires importantes. 

a) Pour faire votre rapport annuel, vous devez utiliser le formulaire officiel disponible sur l’Espace 
notaire pour l’année 2022 ou tout autre formulaire informatisé fourni par votre logiciel de gestion 
d’étude à la condition que tous les éléments requis soient présents. 

 
b) Tous les éléments de la comptabilité en fidéicommis et les pièces justificatives la constituant 

doivent rester en tout temps à l’étude du notaire audité, et ce, conformément aux articles 23 et 32 
du Règlement sur la tenue des dossiers et des études des notaires. 
 

c) En vertu du Règlement sur la comptabilité en fidéicommis des notaires, le propriétaire ou le 
détenteur d’un compte en fidéicommis est désigné « titulaire ». Si une société de notaires est 

http://cpaquebec.ca/fr/developpement-professionnel/outils/recherche-doutil-detaillee/?id=13423&p=&n=notaire&c=&t=&s=&cp=&lg=&sc=&sa=&pp=&pa=&pr=
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titulaire du compte en fidéicommis, le ou les notaires sont des signataires au compte en 
fidéicommis. 

  
d) Une société peut être titulaire d’un compte en fidéicommis si elle se présente exclusivement 

comme une société de notaires au sens de l’article 3 du Règlement sur l’exercice de la profession 
de notaire en société (RLRQ, c. N-3, r.7). Le notaire déclare préalablement à l’Ordre qu’il exerce 
au sein de cette société au moyen du formulaire requis.  
 

e) Il est dorénavant possible pour un notaire non titulaire ou non signataire d’un compte en 
fidéicommis, d’utiliser ce compte par l’entremise d’un titulaire ou d’un signataire. Il s’agit alors d’un 
notaire utilisateur. Cependant, ce dernier doit exercer ses activités professionnelles avec le 
notaire titulaire du compte ou au sein de la société titulaire du compte. Le notaire utilisateur 
et le notaire titulaire du compte en fidéicommis ou signataire du compte d’une société de notaires 
mettent en place des mesures de contrôle pour s’assurer que les sommes ou les biens soient 
utilisés conformément au contrat de service. Ces mesures de contrôle font l’objet de lignes 
directrices adoptées par l’Ordre. Il est à noter que le notaire utilisateur n’est pas responsable d’un 
manquement en lien avec les dispositions du règlement, sauf en ce qui concerne le contrat de 
service qu’il exécute, y incluant la gestion de sommes et de biens. 

 
f) Si un notaire veut cesser d’exercer et qu’il est le seul titulaire d’un compte en fidéicommis ou le 

seul signataire du compte en fidéicommis d’une société, il fait auditer le compte en fidéicommis 
pour la période comprise entre son dernier rapport annuel de comptabilité en fidéicommis et la date 
de la fermeture du compte. De plus, il s’engage à ne recevoir aucune somme ou bien en 
fidéicommis à compter de cette dernière date, ni ouvrir un autre compte en fidéicommis.  
 
Si un notaire cesse d’être inscrit au tableau de l’Ordre pour une raison autre que celle prévue 
précédemment et qu’il est le seul titulaire d’un compte en fidéicommis ou le seul signataire du 
compte d’une société, un audit doit être effectué pour la période comprise entre son dernier rapport 
annuel de comptabilité en fidéicommis et la cessation d’exercice. 
 
Dans le cas où une société est dissoute, le notaire fait auditer le compte en fidéicommis pour la 
période comprise entre son dernier rapport annuel de comptabilité en fidéicommis et la date de la 
fermeture du compte. 
 

g) Un rapport annuel contenant les renseignements prévus à l’article 28 du Règlement sur la 
comptabilité en fidéicommis des notaires est produit à l’Ordre, et ce, compte tenu des adaptations 
nécessaires, dans les trois mois suivant la date de la fermeture du compte ou de la cessation 
d’exercice prévue au deuxième alinéa du paragraphe f) ci-dessus. Si plusieurs notaires sont 
titulaires du même ou des mêmes comptes en fidéicommis, un seul rapport annuel est 
nécessaire. On y mentionne le nom de tous les notaires titulaires et utilisateurs de ce(s) compte(s) 
et le rapport annuel peut être signé par un seul des notaires titulaires. Malgré qu’un seul notaire le 
signe, il va sans dire que tous les notaires titulaires doivent en avoir pris connaissance et être 
d’accord avec son contenu avant son envoi à l’Ordre.  
 
Dans le cas contraire, si l’un des notaires n’est pas titulaire de tous les comptes mentionnés au 
rapport, des rapports annuels distincts sont faits. Chacun des rapports vise l’ensemble des 
comptes dont les titulaires sont les mêmes. 
 

h) S’il y a plusieurs signataires d’un ou de comptes en fidéicommis dont une société de notaires est 
titulaire, un seul rapport annuel au nom de la société est nécessaire. On y mentionne le nom 
de tous les notaires signataires et utilisateurs et le rapport annuel peut être signé par un seul des 
notaires signataires de ce(s) compte(s). Malgré qu’un seul notaire le signe, il va sans dire que tous 
les notaires signataires doivent en avoir pris connaissance et être d’accord avec son contenu avant 
son envoi à l’Ordre.  
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Toutefois, si l’un des notaires n’est pas signataire de tous les comptes mentionnés au rapport 
annuel, des rapports annuels distincts sont faits. Chacun des rapports annuels vise l’ensemble des 
comptes dont les signataires sont les mêmes. 

 
i) Même si tous les notaires titulaires d’un compte en fidéicommis et tous les notaires signataires 

d’un compte en fidéicommis dont une société est titulaire sont les mêmes, deux rapports distincts 
doivent être faits puisque les titulaires de ces comptes ne sont pas identiques. Dans le premier 
cas, ce sont les notaires qui sont titulaires, tandis que dans le deuxième cas, c’est la société qui 
l’est.   

 
j) Les comptes en fidéicommis ne sont pas admissibles aux ristournes que peuvent verser les caisses 

populaires. Le notaire avise la caisse de récupérer cette ristourne et d’identifier leur compte pour 
en empêcher le versement. 

 
k) Avant de déposer une somme dans un compte spécial en fidéicommis, cette somme doit être 

déposée dans un compte général en fidéicommis. Avant de disposer d’une somme provenant d’un 
compte spécial ou lorsque ce compte n’est plus requis, la somme et les intérêts sont virés au 
compte général. 

 
l) Une copie de la nomination de l’auditeur dûment remplie est retournée à la Chambre des notaires 

avec les originaux des rapports annuels. 
 
 
6. L’auditeur doit porter une attention particulière au moment de formuler son opinion aux 

situations de non-conformité au Règlement sur la comptabilité en fidéicommis des notaires 
(section V), dont, entre autres : 

 
a) Non-suffisance / non compensation : Avant la clôture d’un acte, le notaire vérifie que les 

sommes ou les biens que son client lui a remis à cette fin sont suffisants pour permettre 
l’exécution du dossier et que les ordres de paiement sont compensés afin de s’assurer de leur 
disponibilité (article 27 paragraphe 1).  

 
b) Opposabilité / retenue / publication : Le notaire s’assure de la publication d’un acte pour le rendre 

opposable et retient les sommes ou les biens tant que les droits ne sont pas inscrits aux registres 
appropriés sans inscription préjudiciable aux droits créés ou transférés à l’exception de toute 
charge, priorité ou hypothèque pour lesquelles il doit obtenir une radiation (article 27 paragraphe 
2).  

 
c) Utilisation complaisante du compte en fidéicommis : Le notaire ne peut se voir confier des 

sommes sans qu’elles ne soient liées à l’exécution d’un contrat de service licite et être 
utilisées à ces seules fins (article 1). De plus, le notaire ne peut remettre les sommes ou les 
biens à des personnes qui ne sont pas reliées à l’exécution du contrat de service, et ce, même si 
le client donne des instructions en ce sens au notaire (article 24 paragraphe 1).  

 
d) Utilisation à des fins personnelles : Le notaire ne peut détenir des sommes lui appartenant dans 

un compte en fidéicommis dont il est titulaire, signataire ou mandataire, sauf un montant minime 
destiné à couvrir les frais d’administration de ce compte (environ 200,00 $) (article 2). 

 
e) Avance d’honoraires/débours et prélèvement d’honoraires : Le notaire dépose toutes avances 

d’honoraires au compte en fidéicommis jusqu’à l’exécution complète du service professionnel. Le 
notaire obtient l’autorisation écrite de son client pour prélever ses honoraires et ses débours sur 
les sommes qui lui sont confiées (article 24 paragraphe 2).  

 
f) Utilisation à des fins autres : Le notaire ne peut utiliser les sommes ou les biens qui lui sont 

confiés à des fins autres que celles indiquées par son client (articles 1 et 24). 
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g) Comptabilité tenue à jour : Le notaire tient à jour sa comptabilité en fidéicommis (articles 11, 12 

et 13). Le notaire effectue, mensuellement et dans les 21 jours qui suivent la fin d’un mois, un 
rapport de conciliation des opérations de sa comptabilité en fidéicommis sur le document établi par 
l’Ordre (article 15). 

 
h) Soldes débiteurs et découverts bancaires : Le notaire comble sans délai tout solde débiteur 

d’un compte en fidéicommis ou tout solde débiteur constaté dans le dossier d’un client (article 2). 
 
i) Argent en espèces : Le notaire ne peut recevoir de l’argent en espèces d’un montant de 7 500 $ 

ou plus (calculé en dollars canadiens) dans le cadre d’un même contrat de service (article 20). 
 
j) Retards dans le dépôt d’une somme : Au plus tard dans les 3 jours de la réception d’une 

somme, le notaire la dépose dans un compte général en fidéicommis (article 16). 
 
k) Preuve de vérification de l’identité du déposant : Le notaire vérifie l’identité d’une personne qui 

lui remet une somme ou un bien au bénéfice d’un client, conformément au règlement pris en 
application de l’article 91 du Code des professions (chapitre C-26). Avant de déposer la somme au 
compte en fidéicommis, le notaire en informe le client et obtient son autorisation écrite (article 18).  

 
Pour obtenir davantage de précisions ou si vous avez des questions relativement à l’application du 
Règlement sur la comptabilité en fidéicommis des notaires, nous vous invitons à consulter les documents 
suivants : 
 

• Les lignes directrices en lien avec le Règlement  
 

• La foire aux questions en lien avec le Règlement  
 

Vous pouvez aussi contacter le Centre de relations clientèles via le courriel suivant : fidéicommis@cnq.org 
et par téléphone au 514 879-1793, poste 5954.  

 

https://www.cnq.org/wp-content/uploads/2020/12/109378-2019_12_18_nouveau_regl_comptabilite_lignes_directrices_modif_final.pdf
https://www.cnq.org/wp-content/uploads/2020/12/109378-2019_12_18_nouveau_regl_comptabilite_lignes_directrices_modif_final.pdf
https://www.cnq.org/wp-content/uploads/2022/05/427201-foire_questions_cit_revision_2022_05_10_vf.pdf
mailto:fid%C3%A9icommis@cnq.org

